休闲体育与资源城市转型发展的互动关系研究

——以黄石市为例*1

王东博

(湖北师范大学体育学院,湖北黄石 435002)

【摘 要】:采用文献资料法、实地调查法和逻辑分析法等方法,以城市转型建设为视角,对黄石市休闲体育发展与城市转型建设的融合趋向进行分析。研究认为,休闲体育发展与资源型城市转型建设中存在相互推进、相互促动的内在关系,休闲体育发展对加快城市转型建设主要体现在为城市提供文化底蕴、休闲体育赛事为城市转型建设打造靓丽名片、休闲体育旅游带动了转型城市经济发展,城市转型建设为休闲体育发展提供了强有力的物质保障。

【关键词】: 休闲体育; 转型建设; 黄石市

【中图分类号】: F127 【文献标识码】: A 【文章编号】: 2096-3130(2017)02-0074-03

doi: 10.3969/j.issn.2096-3130.2017.02.016

随着社会经济的发展,人们的休闲时间也随之越来越长,休闲体育已成为当代市民一种新型的生活方式,也创造了一种城市体育发展新模式,开拓了城市体育功能,提升了城市吸引力,促进了城市社会、经济、文化协调发展,影响到了城市生活的方方面面。近年来,随着传统工业城市的日益衰退,为摆脱城市危机,增强城市发展活力,很多资源型城市大力加强体育文化建设,以此来推动和促进城市发展。本研究以资源型城市——黄石市作为典型案例,探讨休闲体育与资源型城市转型发展的互动关系,以期为资源型城市转型发展路径探索提供新视角。

一、休闲体育内涵

通过文献梳理,目前,学术界对休闲体育内涵的概括为以下几个方面:从休闲体育研究范围来看,有广义和狭义之分。从广义上讲,休闲体育是指以人直接参与的各种体育活动前提下,通过身体的适度活动完成的休闲活动过程,实现自我身心的调节。从狭义上讲,是人们参与一种社会文化建设的过程,通过体育活动的锻炼从而达到一种文化修养的境界,是社会文化发展到一定程度的必然产物。从休闲体育属性进行界定:休闲体育是在闲暇时间内,人们依据自身的兴趣和需求,为实现娱乐身心、提高生活质量、完善自我等目的而进行的体育活动,具有自发性、参与性、自然性、时代性和层次性等特征,具体表现为参与活动的自由性和参与活动支配的自主性。也有从休闲体育功能进行辨析,认为其从功能上具有一定的政治功能及阶级特征,是与休闲体育的兴起与发展紧密相连的,既是以身体活动为宗旨,寻求精神世界上自由本性的经历,也是对生命历程的自由体验,是摆脱种种欲望和社会关系

基金项目: 湖北省教育厅人文社科一般项目(项目编号:16Y100); 湖北省教育厅科学技术研究计划项目(项目编号:B2016165)

收稿日期: 2016—12—06

作者简介: 王东博, 辽宁辽阳人, 讲师, 研究方向: 体育教育训练学。

与压抑后的舒畅。如学者卢元镇认为,休闲体育是人们怀着轻松愉快心情自愿的参加到各种体育活动和娱乐活动中,他们既不受限于体育教学的种种严格规定,也不追求高水平的运动成绩,甚至有时也并不把体育的强身祛病作用放在首位,而是把体育运动作为一种有意义的活动形式度过自己的余暇时间。

综上所述, 笔者认为休闲体育是以一定的运动项目为载体, 将休闲与体育进行具体化结合, 通过身体活动的方式, 对休闲进行深刻化和丰富化, 使人们感受到个体的本性张扬及情感宣泄, 进而为人的自由本性释放提供一种潜在的途径。

二、休闲体育对资源型城市转型发展的促进作用

(一)休闲体育为城市转型发展提供文化底蕴

文化底蕴是一座城市的灵魂,城市转型发展,从一定程度上来说是城市文化的转型。休闲是人类社会进步的标志,是社会发展的果实,是一种文化的凝练。休闲体育作为以娱乐身心,完善自我为主要目的的体育活动,返归自然,身心放松,追求人自身和谐的发展,倾向于体育的本源。体育与休闲的集合是体育事业发展中彰显出来的一种健康文明生活方式的体现,也是体育文化进步的体现,在休闲体育活动的过程中使人们身体进入积极锻炼的状态,同时创造出快乐、舒适的社会交往空间,提升体育文化的层次,彰显体育文化的魅力。目前,休闲体育正以"文化生活方式"迅速走进我们的日常生活中,为人们提供高品质文化氛围的同时,也日益成为一座城市文化的集中体现。转型发展中的资源型城市,正需要这种社会文化内涵,激励人们的奋进精神,提升城市活力。

黄石市在休闲体育活动开展中,将其与城市文化与和谐社会的构建融为一体。如备受广大市民期待的大冶市休闲体育公园,于2013年在大冶金湖大道阳光沙滩旁边破土动工。2013年,黄石市政协针对市体育文化基础设施建设相对滞后已无法满足广大市民对体育文化需求的情况,经过充分调研,提出了"在团城山北麓建设体育文化公园"的建议。团城山北麓位于城市中心区,区位条件、山水资源、绿地覆盖、空气质量优良,具有建设城市体育文化主题公园的优越条件,在团城山北麓建设体育文化公园,不仅可以给群众提供一个学习、休闲、健身的场所,还可以借此提升黄石的城市形象、完善城市功能,推动市文化体育旅游服务业的发展。近年来,黄石市通过加快休闲体育基础设施建设,大力开展各种群众性休闲体育活动等,大大激活了城市发展的活力。

(二)休闲体育赛事为城市转型发展打造靓丽名片

对于一座城市而言, 休闲体育赛事的举办不仅给城市带来知名度、美誉度, 而且也为市民带来独特的体育休闲方式。黄石是具有浓厚体育氛围的老工业城市, 国家乒乓球训练基地在上世纪80年代就落户在黄石市, 1991年、1993年先后成功地举办了两届"国际乒乓节", 同时也开启了城市的体育大门。黄石市市委、市政府高度重视休闲体育赛事在城市转型中的作用, 2012年提出了"着力创造体育品牌, 推进体育与文化、旅游的融合, 大力发展健身休闲业"的战略规划。2011年亚洲攀岩锦标赛及全国第七届城市运动会体操预赛、2012年全国农民运动会秧歌比赛(预赛)、全国钓鱼俱乐部总决赛、2014年万人体育长跑及环绕磁湖长跑、灵山地区农民篮球赛、全省老年人乒乓球比赛、2015环中国国际公路自行车赛、2015年全国群众登山健身大会等特色休闲体育活动相继举办。据不完全统计, 黄石市是湖北省迄今为止举办大级别休闲体育赛事最多的城市。

成功举办的各种休闲体育赛事不仅满足了人们欣赏比赛欲望及调动人们参与休闲体育活动的积极性,而且充分利用休闲体育赛事打造了城市知名度、美誉度,给城市可持续发展带来深远影响。

(三)休闲体育旅游带动了转型城市经济发展

休闲体育旅游是城市旅游与体育旅游结合的一种表现形式,具有地方特色的休闲体育旅游是融合城市特点的具体表现。休闲 体育旅游作为满足和适应旅游者的各种专项体育需求,以体育资源和一定的体育设施为条件,以旅游商品的形式为其提供服务, 使旅游者身心得到和谐发展的旅游活动,它不仅有利于促进社会物质文明和精神文明建设,更是带动和促进资源型城市经济建设 的重要抓手。

黄石市围绕丰富的山、水资源,大力规划发展生态休闲型体育项目。如围绕东方山、黄荆山、小雷山、七峰山等山脉,与生态环境建设相结合,开辟休闲登山健身步道,并加大宣传和引领,吸引更多市民积极参与。依托丰富的水资源,利用磁湖垂钓基地的龙头效应,打造以钓鱼产业为首的特色休闲体育旅游产业。同时,推动莲花湖水上训练基地建设,大力发展休闲艇、龙舟等水上项目。近年来,黄石市 2011 年亚洲攀岩锦标赛及全国第七届城市运动会体操预赛吸引游客 5 万余人、2012 年全国农民运动会秧歌比赛(预赛)吸引游客 4 万余人、也拉动了诸如餐饮、物流、交通等行业的发展,促进了城市经济发展。

三、城市转型也为休闲体育发展提供强有力的物质保障

城市不仅是人类社会物质聚集中心,也是人类体育发展活动中心。黄石作为全国资源枯竭型城市转型发展试点城市之一,目前在全力打造资源旅游型城市及全国森林型城市,其发展的主要思路为以可持续发展为宗旨,促进环境与人类的和谐统一。休闲体育则正可以利用环境与人类和谐发展的基础上发展起来,它利用自然条件和人的实践活动来创造一个有利于人们身心健康、休闲娱乐的体育空间环境。这无疑说明资源型城市建设可为休闲体育发展提供强有力的基础保障。

目前黄石市转型城市建设中,将建成黄石奥林匹克体育中心、黄石体育馆、大冶市体育公园、新国乒基地等一批大型公共体育场馆。推进县(市)区"四个一"体育工程建设,乡镇、行政村、城市社区体育设施覆盖率达100%,人均体育场地面积达2平方米。市级体育协会组织100个,各类体育俱乐部100个,社会体育指导员5000名,实现体育社会组织和社会体育指导员"学校、乡村、社区全覆盖"。与此同时,将休闲体育场馆的建设纳入创建国家公共文化服务体系示范区活动中,与生态宜居城市建设相结合,依托其自身丰富的山水资源,将建成农民体育健身工程631个,社区全民建设路径120个,拥有建设广场31个等等。这些在城市转型发展中的大批投入无疑将对休闲体育的发展提供强有力的物质保障。

四、结语

现代城市的共性之一为休闲,任何一个城市都应该给市民创造休闲的环境,转型发展中的城市更是不言而喻。黄石作为一座 历史悠久的资源型城市,目前正面临资源枯竭,产业结构单一、财力保障不足等城市危机,转型发展迫在眉睫。将休闲体育发展与城 市转型建设进行有机结合,使两者相互推动,相互促进,相得益彰,为资源型城市转型发展探索了一些新的思路和途径。

参考文献:

- [1] 陈玉忠. 论休闲体育与体育休闲[J]. 上海体育学院学报, 2010, (01).
- [2] 周爱光. 休闲体育本质的哲学思考———兼论体育休闲与休闲体育的关系[J]. 体育学刊, 2009, (05).
- [3] 杰弗瑞戈比. 你生命中的休闲[M]. 昆明:云南人民出版社, 2000.
- [4] 郑 华. 后奥运时代我国城市休闲体育空间发展趋势探讨[J]. 体育与科学. 2009, (02).
- [5] 郭修金. 休闲体育与城市建设研究———以杭州、上海、成都为例[J]. 南京体育学院学报. 2011, (05).